

本報記者現場直擊蘆山龍門鄉安置點

「每口飯菜，都是拚命搶出來的」

昨天下午4時，本報記者抵達震中蘆山龍門鄉，這裡是災情最嚴重的地區之一。從21日中午起，救援官兵開始在龍門鄉中心校操場上，用帳篷為災民搭建臨時安置點。21日晚飯前，龍門鄉的災民們開始住進了臨時的「新家」，終於吃了一頓稍像樣一點的飯菜。他們說，每一口飯菜，都是冒着生命危險，從危房中「搶」出來的。

■本報前方報道組：黃冬、王建平、唐治、李兵、唐鑾宇

在記者向災區挺進的一路上，仍然時有餘震，塌坊碎石的威脅伴隨左右，且陰雲密布。然而當記者抵達龍門鄉時，一縷陽光穿透厚厚的烏雲直射下來，漸漸的，雲消雨散，大家都長舒了口氣：看起來災區今天不會下雨了。

一個帳篷擠了三四家人

地震中，龍門鄉房屋幾乎百分之百受損，記者在現場看到，到處都是印有「救災專用」字樣的帳篷，每頂可容納12人。由於很多家庭人數不足12人，一個帳篷裡往往住了兩個甚至三個家庭。

記者來到安置點時，恰逢飯點，災民方心蓉一家十口人正圍坐在一起吃晚飯。他們這頓飯有三個菜：豌豆炒肥肉、從家裡刨出的臘肉，以及炒土豆絲。方心蓉的兒媳告訴記者，他們吃的飯菜都是冒着生命危險從危房中搶出來的，「每頓都吃方便麵實在不習慣，還是想吃點米飯」。

據了解，從昨日起，當地政府每日為安置點的每頂帳篷提供一箱飲用水、兩箱方便麵。然而對當地災民而言，他們顯然更希望能吃上米飯。

帳篷裡，方心蓉和家人用塑料布墊底，再鋪上一層棉絮，做成了一個通鋪。方心蓉說，白天帳篷在陽光直射下稍顯悶熱；晚上睡覺時蓋上棉被，冷熱剛好，「只是十個人睡在一塊兒，有點擠」。

汶川醫療隊 救治逾300傷員

在龍門鄉中心校對面，是龍門鄉衛生院。昨日下午，記者在這裡見到了一支來自「5·12」地震震中汶川縣的醫療隊。他們開來的移動醫療車，為當地受傷災民提供了極大方便。

「雅安同胞受災，我們感同身受，接受到消息後，我們立即來到了重災區。」汶川縣人民醫院移動醫療車負責人曹剛說，清明節後，他們深入汶川縣臥龍鎮等地進行例行體檢。蘆山地震發生後，他們直接從臥龍鎮趕往蘆山縣城，並於21日晚8時許趕到了震中龍門鄉。經過通宵達旦的準備，22日上午便開始救治傷員，當天上午便救治了300餘名。

據了解，汶川醫療隊開來的這輛移動醫療車，是汶川地震後國家配備、全國縣級醫院唯獨一輛。移動醫療車上配備有B超、血糖儀、心電圖等高端設備，像一座移動式的小醫院。蘆山縣衛生局有關負責人說，汶川醫療隊的到來，彌補了當地醫療設備不足的問題。

震後首次看電視 了解救災情況

夕陽西下，我們行將離開龍門鄉中心校災民安置點。此時此刻，災民們正圍聚在安置點中央的一塊便攜式太陽能衛星電視前，收看抗震救災的相關節目。一名災民告訴記者，電視是下午剛剛安裝好的，這也是地震後他們首次看到電視節目。「有了電視，我們可以更好的了解抗震救災的最新情況，這讓我們十分高興。」

餘暉中，我們繼續前往下一站，祝福這裡的災民們——一切都漸漸好起來的。

百歲「空巢老人」地震扒磚自救

在四川大學華西醫院救治的震傷者中，已經102歲的老人羅財發年齡最大。這位在地震中扒磚自救的堅強百歲老人卻至今無親人探望。該及家人，老人眼淚汪汪地擺擺手，「兒子在湖北打工，30多年沒聯繫了，我也不想麻煩他」。

多年來一直獨居的羅財發老人非常樂觀，一頓可口的晚餐就能讓他很開心。「哎喲，你曉得嘛，成都的伙食就是好」，在拿到自己的免費晚餐後，儘管雙腳纏滿繃帶在病床上動彈不得，老人卻依然保持樂觀的心態。

護士告訴記者，別看羅老一見人就笑得樂觀，其實他心裡很苦，「從4月20日地震當晚被轉院至今，還沒任何親人來看望過他」。據統計，在首批轉入華西醫院的204名傷員中，像羅財發這樣「無人認領」的傷者有五、六名，其中多是「空巢老人」。



香港文匯報記者 馬琳



■災民方心蓉一家人圍坐在一起吃飯，菜式包括豌豆炒肥肉、從家裡刨出的臘肉，以及炒土豆絲。 記者唐治 攝

「看着盒飯 我的口水都流出來了」

香港文匯報訊（記者 李兵、唐鑾宇、唐治、王建平 蘆山報導）「吃了三天的方便麵，吃得都反胃了。看着香噴噴的盒飯，我的口水都快流出來了！」22日下午5：30，記者來到「4·20」地震重災區蘆山縣城，只見在蘆山縣城新區主幹道上，災民正排長龍領取盒飯。

記者在現場見到，5個大盆裡裝滿了土豆燉牛肉、炒蓮花白、蔥油餅，旁邊停放著一輛野戰炊餐車，十多名官兵正在忙碌著。公路邊排了條約300米的長隊，一些志願者和官兵正在維持秩序。災民們每人可領取一份一單兩素的盒飯，還有一瓶飲料。

縣城逾千災民吃上熱飯

任巧紅和任巧萍兩姐妹，家住蘆山縣城，房屋在地震中倒塌。她們每人領取了一份盒飯，說是帶回去給老人和小孩吃。任巧紅說，地震當晚，家裡的老人和小孩可領取一盒方便麵，一家人可領取一瓶礦泉水。

據成都軍區聯動部軍需物資材料供應站助理員指，22日凌晨5時許，他們從成都調來三輛野戰炊餐車，籌備了10天的糧食，並於當天中午開始向災民提供熱食，為1,400多名災民提供了熱飯。但由於災民眾多，他們首批運來的材料僅能維持5天。



■小男孩捧着以膠盒盛載的飯菜狼吞虎嚥。 記者唐治 攝

新郎回部隊待命 新娘完成一個人婚禮

香港文匯報訊（記者 馬靜）4月21日，成都一酒店舉行了一場特殊的婚禮。這場婚禮沒有新郎，新娘陳靜一個人穿著禮服接待親友，宣讀結婚誓言，自己給自己戴上婚戒。這一切只因為新郎卓佳是一位軍人，在婚禮的前一天，也就是蘆山縣地震當天，卓佳接到通知歸隊待命，準備隨時奔赴地震災區救災。



■陳靜與卓佳父母在婚禮中。 網上圖片

這對新婚夫婦都是軍人，今年都是33歲。陳靜在2001年左右退伍。今年春節剛過，兩人領取結婚證，但因卓佳工作太忙，婚禮一直被推遲到21日才舉行。結婚前一天，卓佳

接到命令返回部隊，臨行前，卓佳甚至都沒來得及到步行5分鐘就到父母家裡與父母道別。

此事在微博上迅速感動了許多網友，雅安同城會發微博說：雅安欠你們一場完美的婚禮，災後歡迎來雅安補上。

港府援建學校 周三復課

香港文匯報訊（記者 唐鑾宇、李兵、唐治、王建平 雅安蘆山報導）隆興中心校距離震中龍門鄉僅五分鐘路程，是香港特區政府汶川地震災後援建項目。在此次蘆山地震中，該校校舍外牆出現裂縫，瓷磚脫落，但並未倒塌。記者昨日獲悉，在四川樂山軍分區的大力協助下，該校初三學生計劃於本周三在「帳篷學校」復課。

隆興中心校的「帳篷學校」搭建於該校操場上，由八頂帳篷組成。樂山軍分區領導告訴記者，他們在每個帳篷裡都布設了燈線，解決了上課照明的問題；連夜派人到成都購買了白板，同時配齊了先期開課教室裡的課桌椅。為方便學生行走，部隊還在各帳篷間連夜鋪設了人行小路，「總體說來已基本具備了復課條件」。

老師逐家逐戶通知

經過與學生家長的初步溝通，大多數初三學生將在周三前往學校復課，但仍有小部分家長因安全問題而對復課顯得猶豫。隆興中心校文老師表示，該校老師昨日已分別前往每一位學生家中，了解他們的受災情況，同時傳達學校復課通知。「按照以往慣例，初三學生將在6月12日參加中考，我們希望他們能夠盡早回到學校備考。」



■香港特區政府援建的蘆山縣隆興紅十字學校，校舍外牆出現裂縫。

版面導讀

要聞 美國警方調查炸波馬的兇兄弟，發現兩人除在槍戰中使用手槍、步槍和炸彈等外，還攜有逾250發子彈和最少4個未引爆土製炸彈，相信他們計劃發動更多襲擊。 詳刊A10

國際 蘋果公司今日公布季度業績，分析師預期10年來純利首次倒退。財經雜誌《福布斯》前日發文稱，市場傳聞蘋果部分大股東對庫克忍無可忍，計劃踢走他。 詳刊A17

港聞 香港大學醫學院發現，H7N9患者年輕化愈大，其病情越嚴重，研究又推算目前內地至少有90宗至120宗「隱形病人」未被發現，建議內地進行血清流行病學研究。 詳刊A21

港聞 麥齊光與曾景文涉嫌詐騙政府租屋津貼案昨在法院開審，案情指2人為了申領津貼，於1980年代以對方名義買入北角城市花園物業單位，再互相租住自己單位。 詳刊A24

國際 日本青少年研究所最新調查卻發現，在經濟持續低迷影響下，日本青少年克服困難的動力大大降低，有過半數高中生竟然不想出人頭地，數字遠高於中美韓三國。 詳刊A29

財經 四川雅安地震未對A股及港股造成大衝擊，恒指全日窄幅波動。受震後索償影響，內險股全線向下，但後重建概念有利鋼鐵、水泥及建材板塊，汽車股也造好。 詳刊B2